



简雅语文专栏
JIANYAYUWENZHUANLAN



【学生作品】

桂花香

邹平市西董街道鹤伴中学 李梦瑶

奶奶喜欢花,不大的院子里栽满了奶奶种的各种花——月季、指甲花、茉莉,它们都在奶奶的精心照料下迸发出蓬勃的生命力。

闲来无事,奶奶便会躺在花园的摇椅上,听着咿咿呀呀的家乡小调,闭目养神。奶奶常说,花园里的桂花是她最喜欢的,闻着桂花香才能睡得着。而我却很是不解,桂花的香气不如百合、茉莉那样芬芳,淡淡的,轻轻的;开花的样子也淡定从容,一点都不夺目。你瞧,长长的枝丫上开出鹅黄色的花,一团团、一簇簇,悄然绽放,在繁花似锦的花丛中,实在过于平凡。不过,八月桂花香的时节,它总惹得路人忍不住深吸一口气,再回头望两眼。

奶奶是南方人,她说老家的春天经常下雨,如今在北方生活久了,一下雨还是不免会想念家乡。除此,家乡的桂花比在北方更让人心生欢喜。原来,在奶奶的心里,桂花就像一粒家乡的种子,牵挂着她的心。

记得有次下雨,雨势特别猛烈,豆大的雨点打在本就小得可怜的桂花上,让人看了不由得有些担心。雨一停,我便冲出去去看看桂花是否受伤了。奶奶看到我,只是笑笑,没有说话。我站在它的身旁,凝望着那株桂花浑身湿淋淋的样子,枝条被雨水打得乱了分寸,我凑上前去嗅了嗅,花香还在,精神气还在。有了雨水的浸润,花香更加清新、清爽,那幽幽的香味飘进了院子的各个角落。

奶奶走了出来,摸了摸我的头,轻声说:“桂花虽小,却很坚强,百合虽美,但很娇贵。”我突然醒悟,看着小小的桂花,又看了看奶奶,我明白了——做人,就该像这桂花一样。

以后的日子里,我便每天在桂花树旁读书写字,有了它的香气,书籍也别有一番风味儿。那株小小的桂花在时时刻刻提醒着我,每当累了,我便会抬头看桂花,闻花香,疲惫与烦躁便刹那烟消云散。

桂花悄悄绽放,我的成绩不断提升。小巧玲珑的桂花映着我的脸,嘴角上扬,那是我自信的微笑。

(指导教师:张凤娟)



【教师作品】

续断菊

邹平市魏桥实验学校 李娜娜

最喜欢在晴天的日子里,跟着母亲一道去田野采野菜。

秋日的田野,宁静,秀美。阳光充满温情地洒在田野间、乡间小路上;秋日的田野,没有了姹紫嫣红的粉饰,目光所及皆是清澈、透明。

我轻轻地闭上眼睛,尽情地沐浴在这温暖的阳光中,贪婪地深呼吸,那空气是淡雅的黄色,充斥着香甜。而母亲呢,提着兜,拿着铲,四处搜寻她所钟爱的野菜。突然母亲停下脚步,像是寻得了宝藏,满心欢喜奔向那一汪绿色。

“快看这,长了一大片,叶子真嫩,真干净!”母亲欢喜地呼喊!

我被母亲的惊呼声吸引了过去。只见那满地绿油油、肥嫩嫩的野菜像散落一地的绿翡翠,随着山坡伸展,远远望去,就像给山坡铺上了一条翠绿的丝带。我惊叹它根茎的旺盛、挺拔,层层叠叠的叶子绿得发亮,上面的叶子鲜嫩,是淡雅的绿色,下面的则是深深的翠绿,有了时间磨砺的痕迹。万万没想到这萧瑟的秋天竟有这样充满力量的生命。黄色的花挺立于秋风中,“寒花开已尽,菊蕊独盈枝”宛若菊花,胜似菊花。刘禹锡赞叹“自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝”,静默的秋天里蕴藏着温情与力量。谈到生命力,脑海中总是浮现松枝、梅花挺立风中而不倒,历经严寒而不凋的姿态。想不到浓浓秋日里,这不知名的野菜在悄悄地绽放着属于它们的那一抹美丽,释放着属于它们那一份淡淡的幽幽清香。

据母亲介绍,这种野菜名叫刺菜。

“你们小孩子不懂这些,吃这刺菜对身体特别好,我们小时候生活条件不好,每天都去采……”母亲一边采摘,一边给我讲她小时候的故事。我则学着母亲的样子采摘野菜,静静地听

她讲她小时候的故事。

母亲一生操劳,一生热爱劳动。现在母亲六十多岁了,仍然忙里忙外,帮助哥嫂把家里打理得井井有条。很多时候,都劝母亲不要再操心家里的事情,然而都不管用,我和哥哥在母亲眼里永远都是长不大的孩子。

母亲爱野菜,对野菜的做法也有独特的研究。最普遍的做法就是蒸野菜了,少油少盐,低脂健康。可是对于野菜青涩的苦味,我们都不太喜欢吃。为了让我们吃上健康的野菜,六十多岁的老太太煞费苦心。野菜馒头,将野菜切碎放入盆中,加入面粉酵母,搅拌均匀,为了去除野菜的苦味,母亲特意添加适量白糖,和面、揉面,馒头上锅。白的面绿的菜,轻咬一口,小麦的醇香扑鼻,又有意料之外的来自田野的清香。野菜瘦肉汤,配料只是几粒葱花、少量面粉,汤还未出锅,已香气四溢,盛在碗中,淡绿色的汤汁轻浮着滴滴晶莹的油珠儿,色香味俱全,营养又健康。佩服母亲,她总能把不起眼的食材,做成饭桌上的美味。感恩母亲,她给我们留下了深深怀念的味道。

我的母亲,勤劳朴实,热爱生活,一直都这样默默地陪伴在我和哥哥的身边,她教会我们劳动,传给我们信仰。一路走来风风雨雨,而母亲的这种信仰支撑着她柔韧的心,磨砺着她的意志,诠释着她对我们的爱。一粥一饭,一菜一味,感谢母亲教会了我们踏实厚重的生活!

现在的我,不管多忙碌,都不从厌烦做饭。现在的我还会变着花样做各种美食,为我的母亲、为我的家人。现在的我也会学着母亲,把那些最不起眼的菜做出家的味道,爱的味道。

母亲钟爱的野刺菜,又叫续断菊,恰巧母亲的名字中也有一个“菊”字。“暗暗淡淡紫,融融冶冶黄”,愿天下母亲如菊般坚强,开得绚丽开得烂漫!

【学生作品】

枯黄的背

邹平市焦桥镇初级中学 杜钰涵

黄昏,残阳一点一点沉入树梢,隐秘的黑色树影也挡不住那抹金色光芒,透过白云悉数洒在天空上,像是给天空蒙上了一层金黄色的薄纱,朦胧,又有些说不出的沉寂。

打开窗子,深秋的细风透着丝丝凉意一下子拂上面颊,没有春风那般沁骨的凉,没有春风的和煦温暖,倒是有一种突然涌上心头的舒服的感觉。“唰唰”,风吹落叶的声音,院子里的那棵老桐树就着秋风甩甩头,无数的枯黄发黑的桐树叶子就飘落下来,也有其他院子里的不知名的金黄叶子被风吹到窗前地上。黄了,黄了,一切都是金黄色的,加上屋顶那抹金光,让我感觉就连空气也是金黄色的。单一的色调,有些沉寂。

爸爸拿着扫帚出现在眼前,他站在老桐树下,扫起地上的落叶来,影子在光晕下被拉得又细又长。我望着他的背影,思绪不觉有些飘远……

“爸爸,我们什么时候到家呀?”有些稚嫩的声音传了出来,音色有些抖。

“快了快了,马上就到家!”粗犷的声音接着响起来,回答得那样笃定,让人不容置疑。枯叶被秋风扫落,落在地上,屋顶上,落在我的小手上,落在爸爸的肩头上。我就这样静静地趴在爸爸的背上。夕晕淡了,我也有些困乏了,就着爸爸的肩头睡去,那样的安心……

冷寂枯黄的昏晕下,一个大约三十来岁的男人,身体健壮,他那宽厚的背上,趴着一个七八岁的小女孩,紧闭着双眼,睡得沉而恬静。落叶不时飘在那男人头上,可他似乎感觉不到,毅然决然地向前走去。

年少时的记忆,如今只留下一幅画面,微微有些泛黄。

桐树叶子落在了爸爸的背上,映黄了宽厚的背,我就这样看入了神。

好冷!关上窗户退回屋里,温暖的感觉顿时袭来,视线探向窗外,爸爸还在忙活,把落叶扫成一堆,地上显得有些空落落。爸爸来到屋里,那棵老桐树还伫立在风中。他真的很爱他的孩子们,在生机勃勃的春夏之际,他努力将孩子们举过头顶,让他们看看这个世界;在深秋寒冬之时,他又会将孩子们深埋进泥土里,让他们好好睡一觉。而他自己,孤独地站在寒风中、深夜里,永远守护着孩子,等待着在那个万物复苏的季节把他们风风光光地接出来。

这像极了我的父亲!在我的成长路上,他总是做那个推动者,在关键时刻指点一番;当我长大了,可以独当一面了,他只留下一面背影,在风中,那样孤独,那样枯黄!

(指导教师:杜向涛)

